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Sexualwissenschaftliche Expertise der HS Merseburg

Großes Know-how auf dem Gebiet der Sexualwissenschaft
• Drittmittelstark: zahlreiche Forschungsprojekte
• Praxisorientiert: gut vernetzt mit Praxispartner*innen
• Wissenschaftsbasiert: gut vernetzt in der Wissenschaftslandschaft

Praxisorientierte Lehre
• Hochschule für Angewandte Wissenschaften
• Sexualwissenschaftlicher Schwerpunkt im BA Soziale Arbeit
• Seit 2009: Masterstudiengang „Angewandte Sexualwissenschaft“
• Seit 2014: körperorientierter Masterstudiengang „Sexologie“

Zentrale Themen
• Sexualwissenschaft
• Sexualpädagogik / Sexuelle Bildung mit verschiedenen Zielgruppen
• Familienplanung 
• Sexualberatung
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Überblick über den Band

Letztlich gilt für die Ergebnisse dieses Buches wie für alle anderen – mit welchen 
wissenschaftlichen Methoden auch immer generierten – Erkenntnisse zur menschlichen Sexualität: 
Es sind keine Wahrheiten, die hier verkündet werden, die Ergebnisse (auch die größerer und 
repräsentativerer Studien) sind nicht wahrer als etwa individuelle private oder professionelle 
Naherfahrungen; sie sind, wie alle menschlichen Erkenntnisse, Rekonstruktionen von Realitäten, 
Informationen und Angebote zur eigenen Meinungsbildung
– nicht mehr, aber auch nicht weniger.



Einblick in einige Studienergebnisse



PARTNER-Studien
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 Ost West 

1966 Studierende (Rennert) Studierende (Giese, Schmidt) 

1970/72/74 PARTNER I (Starke) 
Jugendliche, Studierende 
Berufstätige  

Jugendliche 15-17 Jahre 
(Schmidt, Sigusch) 

1980/ 1981 PARTNER II (Starke u.a. 1984) 
Jugendliche 16–18 Jahre 
Studierende, Berufstätige  

Studierende (Clement) 

1990 PARTNER III (Starke, Weller)  
Jugendliche 16–18 Jahre 
Studierende, Berufstätige 

 

1990 Jugendliche (Schmidt u.a.) 

1996 Studierende (Schmidt u.a.) 

2012 Studierende (Matthiesen u.a.) 

2013 PARTNER 4 Jugendliche   

2018/19 GeSiD Erwachsene (Briken u.a.) 

2020/21 PARTNER 5 Jugendliche, Erwachsene 

 



internetbasierte, bundesweite Befragung 

in Deutschland lebender Personen

Erwachsene: n= 3466 

(18 - 84 Jahre - Altersdurchschnitt :38,5 Jahre)

Jugendliche: n= 861 

(16 – 18 Jahre – Altersdurchschnitt: 16,9 Jahre)

PARTNER 5 Erwachsene und Jugendliche  2020 /2021



Aktuelle feste Partnerbeziehung

Fragestellung:
Haben Sie gegenwärtig eine feste Partnerbeziehung?
1 = ja, zu einem Partner/ Partnerin 2 = ja, zu mehreren Partnern/ Partnerinnen   3 = nein
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45%

35%
34%

Mädchen Jungen

Rückgang der 
partnerschaftlichen 
Gebundenheit =

„Singularisierung“

Aktuell feste Partnerbeziehung

Studien: 

PARTNER I, II, III, 4, 5

Jugendliche 

Durchschnittsalter 17 Jahre



Aktuelle feste Partnerbeziehung

Fragestellung:
Haben Sie gegenwärtig eine feste Partnerbeziehung?
1 = ja, zu einem Partner/ Partnerin 2 = ja, zu mehreren Partnern/ Partnerinnen 3 = nein

Im Jugend- und jungen 
Erwachsenenalter sind 
Frauen häufiger verpartnert,

In der 2. Lebenshälfte sind es 
die Männer

Aktuell feste Partnerbeziehung in versch. Altersgruppen

Studien: 

PARTNER 5 2020/21 Jugendliche 
und Erwachsene 0%
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weiblich männlich



Anzahl von festen Beziehungen

Historische Konstanz der 
Anzahl von Beziehungen

1990 2020

3,0 3,33,9 3,1

weiblich männlich

Studien:

PARTNER III und 5 Erwachsene

Ostdeutsche bis 35 Jahre

Durchschnittsalter

28 Jahre

Fragestellung:

Wie viele solcher festen Beziehungen hatten Sie bisher insgesamt?
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Anzahl von Sexualpartner*innen

Stark angestiegene 
Partnermobilität

1990 2020

5,0

11,8

7,2

10,9

weiblich männlich

Studien:

PARTNER III und 5 Erwachsene

Ostdeutsche bis 35 Jahre

Durchschnittsalter

28 Jahre

Fragestellung:

Mit wie vielen Partnern/Partnerinnen hatten Sie insgesamt schon Geschlechtsverkehr/Sex?
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kein Sex ohne Liebe?

Studien: 
PARTNER II, 5

Ostdeutsche 
Erwachsene bis 35 
Jahre

Fragestellung: 
Es wäre mir zuwider, mit einem Partner sexuell zu verkehren, den ich nicht liebte. 
Dem stimme ich zu…
1 = vollkommen   2 = mit gewissen Einschränkungen   3 kaum   4 = überhaupt nicht

Historische Zunahme der 
Trennung von Sex und Liebe
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30%
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weiblich männlich



Angewachsene Masturbationserfahrung

Alle Jugendlichen mit

Masturbationserfahrung, 
unabhängig davon, ob sie 
sich an das Alter beim 
ersten mal erinnern 
konnten.

Studien:

PARTNER II, III, 4, 5

Jugendliche

Fragestellung:

In welchem Alter haben Sie sich zum ersten Mal selbst befriedigt?

Alter bitte direkt eintragen.

66 = Das habe ich noch nie gemacht bzw. erlebt.  99 = An das Alter kann ich mich nicht mehr erinnern.
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80%
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82%

91%
97%
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Erster Orgasmus durch Selbstbefriedigung

bei Mädchen: Abnahme 
der partnerschaftlichen 
Auslösung (Petting), GV 
unverändert

bei Jungen: Abnahme der 
Spontanauslösung (im 
Schlaf)
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13%
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15%

39%

53%

75%

Mädchen Jungen

Studien:

PARTNER II, III, 4, 5

Jugendliche

Fragestellung:
Wie kam bei Ihnen der erste Orgasmus zustande?
1 = durch Selbstbefriedigung   2 = im Schlaf   3 = tagsüber von selbst
4 = durch Geschlechtsverkehr   5 = durch andere intime Kontakte mit einem andersgeschlechtlichen Partner
6 = durch intime Kontakte mit einem gleichgeschlechtlichen Partner   7 = etwas anderes



Häufigkeit Solosex im letzten Monat

Stark angestiegene 
Solosexaktivität

1990 2020

1,3

7,1

4,0

15,7

weiblich männlich

Studien:

PARTNER III und 5 
Erwachsene

Ostdeutsche bis 35 Jahre

Durchschnittsalter

28 Jahre

Fragestellung:

An wie wiel Tagen haben Sie sich in den vergangenen vier Wochen selbst befriedigt?
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Häufigkeit Partnersex im letzten Monat

Rückgang der 
parterschaftlichen 
Sexualität

1990 2020

8,8

5,5

9,1

5,3

weiblich männlich

Studien:

PARTNER III und 5 
Erwachsene

Ostdeutsche bis 35 Jahre

Durchschnittsalter

28 Jahre

Fragestellung:

Wie oft hatten Sie in den letzten vier Wochen Geschlechtsverkehr/Sex?
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Häufigkeit sexuelle Gesamtaktivität im letzten Monat

Sexuelle Gesamtaktivität 
angestiegen (Solosex hat 
stärker zugenommen, als 
Partnersex abgenommen hat)

1990 2020

10,1

12,613,1

21,0

weiblich männlich

Studien:

PARTNER III und 5 
Erwachsene

Ostdeutsche bis 35 Jahre

Durchschnittsalter

28 Jahre

Fragestellung:

Wie oft hatten Sie in den letzten vier Wochen Geschlechtsverkehr/Sex?
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Pluralisierung sexueller Orientierung

In seinen sexuellen 
Phantasien/Träumen kann man 
sich zum eigenen Geschlecht 
oder zum anderen oder auch zu 
beiden Geschlechtern 
hingezogen fühlen. Wie ist das 
bei Ihnen? 
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84%
85%

63%

Mädchen  Jungen

Studien:

PARTNER III, 4, 5

Jugendliche

Fragestellung:

Meine sexuellen Phantasien/ Träume beziehen sich ...

1 ausschließlich auf das andere Geschlecht. 2 mehr auf das andere als auf das eigene. 

3 gleichermaßen auf das andere wie auf das eigene.4 mehr auf das eigene.  5 ausschließlich auf das eigene Geschlecht. 19



Pluralisierung sexueller Orientierung

In seinen sexuellen 
Phantasien/Träumen kann man 
sich zum eigenen Geschlecht 
oder zum anderen oder auch zu 
beiden Geschlechtern 
hingezogen fühlen. Wie ist das 
bei Ihnen? 

 

  0%

20%

40%
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80%

100%

17 Jahre 18-24 Jahre über 50 Jahre

43%

17%

54%
63%

37% 39%

weiblich männlich

Studien:

PARTNER 5 Jugendliche und 
Erwachsene
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Fragestellung:

Meine sexuellen Phantasien/ Träume beziehen sich ...

1 ausschließlich auf das andere Geschlecht. 2 mehr auf das andere als auf das eigene. 

3 gleichermaßen auf das andere wie auf das eigene.4 mehr auf das eigene.  5 ausschließlich auf das eigene Geschlecht.



Verbreitung homosexuellen Pettings

Intime Kontakte mit 
einem gleich-
geschlechtlichen Partner

schon erlebt
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7% 7%

24%
32%

9% 8% 10%

22%

Mädchen  Jungen

Studien:

PARTNER II, III, 4, 5

Jugendliche

Fragestellung:

In welchem Alter haben Sie das Folgende zum ersten Mal erlebt?

- Intime körperliche Kontakte mit einem/einer gleichgeschlechtlichen Partner*in

21



Diversifizierung: Erfahrung mit sexuellen Praktiken

Erfahrungen mit

Sexuellen Praktiken

 

  

Studie:

PARTNER 5

Erwachsene
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Erotische Kommunikation (Chat) im Internet

Antwortpositionen 
der weiblichen  
und männlichen 
Befragten

Studien: 

PARTNER 4, 5

Jugendliche

Fragestellung:

Haben Sie folgendes schon ausprobiert? Erotische Kommunikation (Chat) im Internet

1 = ja, mehrmals  2 = ja, einmal  3 = nein, möchte aber  

4 = nein, aber vorstellbar  5 = nein, möchte nicht

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2013 2021

29%

45%

54%

39%
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Herstellung von sexuellen Fotos oder Filme

Fragestellung:

Haben Sie folgendes schon ausprobiert? Erotische/sexuelle Fotos oder Filme selbst hergestellt

1 = ja, mehrmals  2 = ja, einmal  3 = nein, möchte aber  

4 = nein, aber vorstellbar  5 = nein, möchte nicht
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40%

60%

80%

100%

2013 2021

15%

35%

73%

56%

mind. einmal möchte nicht

Antwortpositionen 
der weiblichen  
und männlichen 
Befragten

Studien: 

PARTNER 4, 5

Jugendliche



Weitergabe von Sex-Fotos/Filme

Fragestellung:

Haben Sie folgendes schon ausprobiert? Eigene Sex-Fotos/-Filme weiter geben

1 = ja, mehrmals  2 = ja, einmal 3 = nein, möchte aber  

4 = nein, aber vorstellbar 5 = nein, möchte nicht
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6%

29%

91%

66%

mind. einmal möchte nicht

Antwortpositionen 
der weiblichen  
und männlichen 
Befragten

Studien: 

PARTNER 4, 5

Jugendliche



Sexualpartner über das Internet finden

Fragestellung:

Haben Sie folgendes schon ausprobiert? Sexualpartner über das Internet kennengelernt

1 = ja, mehrmals  2 = ja, einmal  3 = nein, möchte aber  

4 = nein, aber vorstellbar  5 = nein, möchte nicht
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20%

40%

60%

80%

100%

2013 2021

12%
17%

64%

46%

mind. einmal möchte nicht

Antwortpositionen 
der weiblichen  
und männlichen 
Befragten

Studien: 

PARTNER 4, 5

Jugendliche



Forschungsberichte zu sexueller Gewalt sowie alle 
Tabellenbände der PARTNER 5-Studien auf der 
Homepage des Instituts für Angewandte 
Sexualwissenschaft der HS Merseburg:
https://www.ifas-home.de/

Kontakt: Heinz-juergen.voss@hs-merseburg.de
 Konrad.weller@hs-merseburg.de

 

https://www.ifas-home.de/
mailto:Heinz-juergen.voss@hs-merseburg.de
mailto:Konrad.weller@hs-merseburg.de
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